

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели, коллеги и друзья, перед вами очередной номер научного журнала «Вестник Сургутского государственного университета»! Журнал уже много лет не меняет свои традиции и постоянно расширяет географию авторов и читателей.

В разделе «Экономические науки» объединены статьи авторов, представляющих различные университеты из разных уголков нашей страны: от Новосибирска до Пскова.

Инновационное развитие экономики невозможно без человеческого капитала и качественного образования. Разработке инструментов адаптации персонала на основе исследований и психологических экспериментов в целях гуманизации трудовой деятельности посвящена статья авторов из Сургутского государственного университета. Несколько статей посвящено вопросам управления человеческими ресурсами и реализации современных подходов в системе образования. Авторы из Новосибирска и Сургута провели глубокий анализ мотивационного потенциала служащих и определили методы управленческого воздействия, используемые для обеспечения требуемого качества человеческих ресурсов, исходя из мотивационных особенностей; изучили существующие проблемы перехода профессионального образования к реализации индивидуальных траекторий обучения и способы их решения с применением концепции «Бережливое производство». Ученые из Псковского государственного университета, применив мультипликативную модель услуги по аналогии с мультипликативной моделью товара Ж. Ж. Ламбена,

оценили уровень удовлетворенности образовательной услугой по каждому атрибуту, выявили уязвимые области формирования качества образовательных услуг и необходимость разработки стратегии приемной кампании вузов и реализации государственного задания. Статья автора из Ульяновского государственного университета посвящена вопросам оценки показателей, характеризующих численность и структуру профессорско-преподавательского состава вузов, обеспечивающего обучение студентов по программам высшего образования. Результаты исследования удивляют скоростью развития кадрового потенциала высшей школы.

Закрывает раздел научная статья, посвященная вопросам бюджетного федерализма. В центре внимания ученых из Института экономики Уральского отделения Российской академии наук находятся подходы к оценке уровня бюджетной централизации и децентрализации, приведена их сравнительная оценка в расчетах.

Раздел «Юридические науки» традиционно посвящен исследованию наиболее значимых проблем правовой науки.

В статьях рассмотрены как традиционно привлекающие внимание исследователей темы, так и вопросы, обусловленные значительным ростом научного знания в различных областях и необходимостью правового

регулирования возникающих в связи с этим отношений.

Автором из Москвы рассматриваются юридические проблемы, которые могут возникнуть в связи с генетической паспортизацией населения и созданием генетического профиля населения на основе генофонда народов России. Отмечается, что при введении генетических (геномных) паспортов новорожденных детей важно продумать систему и режим хранения генома человека на протяжении всей его жизни, обеспечивая безопасность, в том числе деидентификацию (анонимизацию), на протяжении всего срока хранения генетических данных человека, включая биологические образцы. Затрагивается также вопрос сохранения генофонда коренных малочисленных народов РФ, обосновывается позитивное применение генетической экспертизы на основе ДНК-технологий. Подчеркивается, что каждый представитель коренного малочисленного народа имеет право на свой геном, коренные этносы – на свой генетический профиль и сохранение генофонда своей популяции.

Влиянию развития науки и технологий на жизнь коренных малочисленных народов посвящена и статья автора из Сургута, в которой проанализированы правовые аспекты регулирования устойчивого развития коренных малочисленных народов Российской Федерации и защиты их исконной среды обитания и традиционного образа жизни в условиях цифровой трансформации.

А. Р. Грошев,
главный редактор,
д. э. н., профессор, гл. научный сотрудник
научно-образовательного центра
Института экономики и управления,
профессор кафедры финансов,
денежного обращения и кредита
Сургутского государственного университета

Представителем Южно-Уральской школы права предпринята попытка комплексного анализа влияния экономических и политических факторов на процесс реализации аксиологических конституционных положений в содержании государственных программ Российской Федерации. Автор акцентирует внимание на специфике взаимовлияния и взаимодействия экономической и политической сферы со сферой реализации конституционных ценностей в государственных программах.

Проблемы реализации важнейшего права граждан на получение бесплатной юридической помощи освещаются в статье еще одного автора из Сургута. Проанализированы экспериментальные проекты по оказанию бесплатной юридической помощи посредством электронных сервисов, обоснована необходимость цифровизации данной сферы.

Без внимания не остались и проблемы правовых наук криминального цикла. Автором из Санкт-Петербурга анализируются сложные аспекты уголовно-правовой защиты редких и уязвимых видов животного мира. Особое внимание автор уделил вопросам введения в уголовно-правовое поле норм преюдициального характера применительно к посягательствам на редкие и уязвимые виды животного мира.

Редакция журнала выражает благодарность всем членам редакционной коллегии, авторам и рецензентам за активное участие в развитии нашего издания и приглашает новых авторов к сотрудничеству.